

# 铜川日报

TONGCHUAN DAILY

国内统一刊号CN61-0005 代号51-22 铜川新闻网网址: http://www.tcrbs.com 第10369期

铜川地区 今天白天到晚上,多云,最高气温28℃,  
天气预报 最低气温16℃,明天阴转多云。

铜川日报社出版 2023年6月19日 星期一  
癸卯年五月初二

新闻热线:0919-2681731 E-mail:tcrbsywb@163.com 今日8版

## 共创中华民族绵长福祉 共享民族复兴伟大荣光 ——习近平总书记致第十五届海峡论坛 的贺信鼓舞两岸同胞凝心聚力

(第二版)

## 开辟和发展中国特色社会主义的必由之路

### ——深刻理解“两个结合”的重大意义系列述评之一

新华社记者 史竞男 王思北 王鹏

这是闪耀真理光芒的重大论断——  
“在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义,把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。”

这是源于伟大实践的郑重宣示——  
“这是我们在探索中国特色社会主义道路中得出的规律性的认识,是我们取得成功的最大法宝。”

习近平同志在文化传承发展座谈会上发表重要讲话,深入阐释“两个结合”的重大意义,对于我们更好担负起新的文化使命,不断推进马克思主义中国化时代化,在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,意义重大,影响深远。

“中国特色社会主义道路,是在马克思主义指导下走出来的,也是从5000多年中华文明史中走出来的”

天安门广场东侧,国家博物馆游人如织。  
2012年11月,在这里参观《复兴之路》展览时,习近平总书记指明了实现中华民族伟大复兴的正确道路——“这条道路就是中国特色社会主义”。

上下求索,正道沧桑。  
我们党之所以能够领导人民在一次次求索、一次次挫折、一次次开拓中完成中国其他各种政治力量不可能完成的艰巨任务,根本在于坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合,同中华优秀传统文化相结合,坚定不移走中国特色社会主义道路。

这条道路,闪耀真理的光辉——  
上海兴业路76号,沐浴在晨辉中的石库门,青砖黛瓦、庄严肃穆,朱红窗棂历经百余个春秋却芳华依旧。

这是永不褪色的“一大红”。  
2017年10月31日,习近平总书记来到这里,瞻仰一大旧址,重温入党誓词,于沧桑历史中探寻初心,宣示坚定政治信念。

高擎真理火炬,方能洞见前路。不忘“从哪里来,往哪里去”,才能坚持“道不变,志不改”。

从静静流淌的摩泽尔河到巍巍长江,从十九世纪欧洲到新时代东方,马克思主义为中国带来真理的火种,但它并没有结束真理,而是开启了真理之书的扉页。中国,以鲜活厚重的理论创新、思想创造,在科学社会主义这部巨著里写下了属于自己的光辉篇章。

“中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行。”

在习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引下,我们党团结带领全国各族人民创造了新时代的伟大成就,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程,社会主义中国以更加雄伟的身姿屹立于世界东方。

2022年新年伊始,中央党校(国家行政学院)礼堂座无虚席。习近平总书记亲授“开年第一课”,向全党发出号召:

“更好把坚持马克思主义和发展马克思主义统一起来,坚持用马克思主义之‘矢’去射新时代中国

之‘的’,继续推进马克思主义基本原理同中国具体实际相结合,同中华优秀传统文化相结合,续写马克思主义中国化时代化新篇章。”

这条道路,植根悠久的历史——  
泱泱中华,历史悠久厚重,文明博大精深。  
“我们开辟了中国特色社会主义道路不是偶然的,是我国历史传承和文化传统决定的。”

习近平总书记深刻指出,独特的文化传统,独特的历史命运,独特的基本国情,注定了我们必然要走适合自己特点的发展道路。

历史定格下这一意味深长的瞬间:  
今年4月7日,习近平总书记邀请法国总统马克龙漫步岭南园林。千年古琴奏响《高山流水》,两国元首一起欣赏。

“了解今天的中国,要从了解中国的历史开始”,习近平总书记纵论古今,强调“我们对未来发展充满信心”。

“这两天里,我们的交流友好深入,使我进一步领略了中国悠久灿烂的历史文化,增进了对现代中国治国理政理念的了解。”马克龙深有感触地说。

文明如水,润物无声。  
从“民惟邦本,本固邦宁”到坚持以人民为中心;从“周虽旧邦,其命维新”到全面深化改革;从“天人合一”“万物并育”到促进人与自然和谐共生;从“法者,治之端也”“德者,本也”到坚持依法治国和以德治国相结合;从“协和万邦”“天下大同”到推动构建人类命运共同体……文化的力量,浸润在习近平总书记治国理政的方方面面。

(下转第二版)

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代 新作为 新篇章

本报讯(记者 段海洲)汛期到来,我市高度重视汛期安全,提早安排部署,多措并举,积极做好水旱灾害防御工作,确保人民群众生命财产安全。

提早安排部署。市水务局党组5次召开会议专题研究水旱灾害防御工作,印发了2023年防御工作要点,汛限水位核定、预案修编,防汛报早等一系列文件,并以市防指文件形式安排部署山洪灾害防御应对工作。先后组织开展了全市水务系统水旱灾害防御业务培训会和山洪灾害危险区动态核查部署动员会,4月下旬组织由局领导带队开展汛前防御准备工作大检查,5月份组织开展了以水旱灾害防御等为重点的水利行业安全生产隐患排查专项行动,建立隐患排查清单,督促完成整改落实。

落实防御责任。严格按照防汛“党政同责、一岗双责”工作要求,认真落实地方行政首长负责制,压紧压实全市水利工程“三个责任人”、山洪灾害防御“四个责任人”等责任网格机制,健全防御责任体系,共落实各类责任人896名,其中水库水电站93人、淤地坝78人、镇办级山洪灾害防御112人、村(社区)山洪灾害防御568人,河流重点区域防汛责任人45人。市水务局领导班子成员分赴包抓区县对防汛准备情况进行全面检查,强降雨期间,局领导分别带队深入区县开展应对防范检查巡查。

完善预警预报设施和预案修编。对全市43处河道水库视频监控站点、74处山洪灾害自动监测站点和161处简易预警预报设备进行了工情核查和检修维护。完成了市级水旱灾害防御视频会商系统升级改造,新增更新2块7.37平方米LED大屏。建成市级“智能水利”系统平台,集成8处水情测报点数据和实时视频信息,修订完善了8处主要河流断面洪水预警发布标准,率定了新建河道水情测报站点水位、流量警戒值。同时补充山洪灾害简易雨量报警器10台,预警广播5台;完成了桃曲坡水库、福地水库和西河水库2023年汛期调度运用计划和防汛抢险预案审查报批,对雷家沟水库、龙潭水库2座在建水库工程度汛预案进行了审查批复,对五一水库、王家坪水库和耀州区中小河流治理项目等工程度汛方案进行了技术指导和审查。

开展山洪灾害防御。全面完成了山洪灾害危险区动态核查工作,完善了全市山洪灾害防御责任清单,确定山洪灾害危险区142处,根据更新后的危险区点位统一印制发放了防御明白卡和值班日志1000册;积极开展水毁修复和防汛抗旱工程建设。截至目前,已全面完成水毁防洪工程修复任务,共完成修复项目11个,加固堤防护岸3.69公里,综合治理河长10.2公里。完成王益区北雷、韩塬水库除险加固工程,正有序推进印台区五一、耀州区涧沟水库除险加固项目。建设抗旱应急工程14处,新建修复蓄水池7座,铺设管网10.56公里,建设旱情测报站点4处。

据了解,下一步我市将进一步强化措施,全力做好水旱灾害防御工作。一是严格落实汛期24小时值班和领导带班制度,牢牢把握防汛工作主动权。二是及早研判天气形势,及时测报重大汛情,确保汛期雨水情监测、信息报送、预报预警各环节责任落实。三是强化河流库坝安全运行巡查管护,严密监视来水变化,认真开展水库洪水预报,适时腾库泄洪,严控水库汛期限制水位。四是加强水旱灾害风险分析和隐患排查,建立问题清单和整改台账,做到立查立改,全力确保度汛安全。五是加强与应急、气象、文旅、交通等部门的联防联控,紧盯山洪易发区和强降雨重叠区,严格执行预警信息发布机制,联手叫醒信息机制,夯实预警“叫应”措施,坚决做到“撤得出、方向对、跑得快”,确保群众生命财产安全。

## 铜川织密水旱灾害防御“安全网”



近年来,宜君县积极挖掘域内绿色能源,走生态发展道路。近日,蜿蜒起伏的宜君县云梦山迎来了盛夏里最美好的时光。阳光下满目郁郁葱葱,五颜六色的野花随风摇曳。从云梦山顶俯瞰,一座座80多米高的“大风车”擎天而立,形成了一个巨大的绿色发电厂,白色的三扇风叶叶片不紧不慢地旋转,不仅为这片风光旖旎的山头锦上添花,也使源源不断的风能转化为电能,成为绿色新能源的宝库。

通讯员 熊建辉摄

## 我市今年争取重点区域生态保护修复专项资金4090万元

### 建设国家森林城市

本报讯(记者 陈娜 通讯员 孙飞翔)近日,省发展改革委下达我市2023年重点区域生态保护和修复专项中央预算内投资4090万元,专项用于渭北地区固沟保塬生态保护修复,计划营造林7万亩,为我市森林植被恢复和生态环境改善提供强有力支撑。

今年以来,市林业局深入贯彻党的二十大精神,习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示,认真落实全市高质量项目推进年工作部署,按照市委十三届三次全会暨市委经济工作会议安排部署,围绕国家森林城市建设,坚持大抓项目、大抓质量,注重项目建设与生态治理相结合,努力推动城市森林网络和林业经济实现新突破,为全市经济社会高质量全面发展提供生态基础和林业贡献。

据悉,市林业局将高质量推进渭北地区固沟保塬生态保护修复项目建设,严格按照有关专项管理办法规定,与“国土三调”数据充分衔接,以林分质量差、生态功能脆弱区域为重点,坚持宜造则造,宜封则封,宜退则退,认真做好地块选择、作业设计、招标监理、苗木调运等前期工作,将建设任务细化落实到作业区、作业小班,确保项目建设顺利实施,按绩效目标完成项目任务。

## 牢记嘱托 感恩奋进

## 奋力谱写中国式现代化建设铜川新篇章

### ——我市各级各部门传达学习习近平总书记在听取陕西省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神

#### 市卫健委

本报讯(记者 朱红卫)近日,市卫健委召开党委(扩大)会议,认真学习习近平总书记在听取陕西省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神,传达学习省委常委(扩大)会议和市委常委会(扩大)会议精神,安排部署宣传贯彻工作。

会议强调,全市卫生健康系统要把学习宣传贯彻好习近平总书记在听取省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神作为当前和今后一个时期的头等大事和首要政治任务,迅速兴起学习宣传贯彻热潮。要深入思考、全面对标,立足铜川实际,加快省级重点专科内涵提升和省级重点培育专科建设,推动相关药企在建项目尽快完工,前期工程尽早开工,支持相关规模以上药企放量生产,达产达效,入规入统,切实抓好铜川现代中医药产业链补链。要深化医药卫生体制改革,完善市县乡村四级公共卫生网络体系,推进

互联网医院、紧密型县域医共体建设,持续提升基层医疗卫生服务能力,不断满足基层群众看病就医、公共卫生获得感。要深入推进资源节约集约利用,坚决防止医疗卫生行为铺张浪费,全面落实绿色低碳、节能减排各项措施,扎实做好医废、医疗污水收集暂存处置工作。要加强省内外、国内国外医疗卫生学习交流,加大高层次人才引进和现有人才培育,加强重点学科建设,奋力推进健康铜川建设和卫生健康事业高质量取得新成效。

#### 市医保局

本报讯(记者 朱红卫)近日,市医保局召开党委(扩大)会议,认真学习习近平总书记在听取陕西省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神,省委常委(扩大)会议和市委常委会(扩大)会议精神,研究部署贯彻落实工作。

会议强调,全市医保系统要把学习好、宣传好、

贯彻好习近平总书记重要讲话精神作为当前和今后的头等大事和重要政治任务,迅速掀起学习宣传贯彻热潮。要深刻领悟习近平总书记重要讲话的政治意义、历史意义、时代意义和现实意义,自觉用以统一思想、统一意志、统一行动,以实际行动坚定捍卫“两个确立”,坚决做到“两个维护”。要深化铜川医保“1333”行动(即建立1个体系、深化3项改革、完善3重保障、提升3种能力),坚持以人民为中心的发展思想,着力服务保障民生,切实把习近平总书记重要讲话精神融入到医疗保障工作的各项举措上。要抓好宣传宣讲,不断提高政治能力、思维能力、实践能力,为扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育热身铺垫,聚力大兴调查研究和强化干部教育培训重点,与开展“三年”活动和《习近平著作选读》第一卷、第二卷学习宣传工作有机结合,确保习近平总书记重要讲话精神在全市医保系统高质量落地落实。

## 巩固提升全国文明城市 共建共享和谐幸福铜川